

81名菲人獲救後 仍困緬甸避難所

本報訊：在緬甸妙瓦底一處邊防部隊庇護所內，化名「俊」的男子與其他80名菲律賓人及數量不詳的外籍人士度過了聖誕節。他們很可能也將在此迎接新年，等待緬甸與泰國之間的友誼橋重新開放。

「我甚至不認識緬甸這個國家，我本不該來此工作，」俊說道。

他出示了原定前往中國的往返機票，但行程意外被取消。取而代之的是，他與另外兩名菲律賓人於8月20日從河內飛往仰光。

在馬尼拉擔任商場管理員的俊，透過Telegram軟件看到一則招聘廣告。高額薪資吸引了他——這是在菲律賓原有工作中永遠無法賺取的數字。為了撫養兩名幼子，他視此為通往更好未來的門票。據俊所述，招聘者要求支付1萬披索（約170美元）作為仲介費。

「這是我的第一次，我不清楚招聘流程，也從未在菲律賓見過招聘者，」俊坦言。他是自2022年以來數千名被販運至緬甸

的菲律賓人之一。原本應許的IT業高薪工作，實則卻是受困於妙瓦底由中國犯罪集團嚴密看守的園區，被迫從事「殺豬盤」或「愛情詐騙」等騙局。承諾的1,000美元月薪從未兌現，反而在未達每日業績時遭罰款，另需扣除機票等各種費用。

新型販運路線

2025年8月17日，俊持有宿務太平洋航空從馬尼拉經河內中轉至中國的往返機票及酒店預訂。在尼惹·亞謹諾國際機場第三航站樓，他遇見另外兩名同樣被招募至中國工作的菲律賓人。俊表示他們被指示前往特定櫃台辦理手續。

「這是我第一次出國，我在午夜左右將護照遞給值班的男性移民官，」俊回憶道。儘管身為首次出境且當時無業，他並未受到移民官盤問。俊聲稱其護照與同行者均被迅速蓋章放行。

菲律賓人口販運受害者通常透過「後門路線」被分段轉運：從巴拉灣省或塔威塔威

省乘船至馬來西亞沙巴，再陸路橫跨馬來西亞進入泰國，最終從美索邊境鎮跨越莫伊河進入緬甸妙瓦底——詐騙園區的核心地帶。他們的護照早已蓋上偽造的出入境印章（俗稱「chop-chop」）。

8月20日，俊與同伴飛抵仰光。一名緬甸男子在機場協助他們，俊後來得知另有35名來自不同國家的人員也被招募至妙瓦底工作。當時他並不知曉目的地，兩輛廂型車載著他們歷經超過24小時的車程，穿越檢查站、森林地區，並換乘45分鐘船隻，最終抵達東風公司旗下的KK園區。

俊表示他們後來見到了菲律賓籍女招聘者及其丈夫——一名已在詐騙園區工作的馬來西亞籍男子「Poh」。該菲律賓籍女子隨後說明了工作性質。

救援行動

2025年10月23日，克倫民主佛教軍針對KK園區（該區域最大的網絡詐騙樞紐之一）發動大規模突擊行動。行動引發當地轟炸，

促使中國犯罪集團將俊的團隊轉移至妙瓦底另一處更偏遠的詐騙據點。

泰國人口販運受害者援助公民社會網絡協調員傑·克里蒂亞（Jay Kritiya）早前受訪時指出，受害者僅是被移出原區域，仍處於監控之下。

據俊及其他獲救菲人所述，數百名受害者已被轉運至柬埔寨或緬甸其他當局難以進入的地區，許多人更遭販運者「轉賣」。

12月11日，邊防部隊救出包括俊在內的81名菲律賓人及多名外籍人士。目前滯留庇護所的人員中，包含該菲律賓籍女招聘者及其馬來西亞籍丈夫。俊擔憂若不及時啟動遣返程序，這對夫婦可能獲釋。

緬甸軍政府內政部副部長昂覺覺少將在12月14日的記者會上，敦促各國盡快遣返仍滯留妙瓦底避難所的公民。

待遣返者中以中國籍人數最多（超過500人），其次為印度、印尼、埃塞俄比亞、越南及肯亞公民。



博物館館員裘德·羅蘭·艾艾（右）與博物館技術員艾米麗·博瑞布拉12月27日在馬尼拉城區聖地亞哥堡內的黎剎聖殿博物館，對黎剎家族原有的19世紀壁鐘進行機械清潔，以迎接民族英雄扶西·黎剎的逝世紀念日。歷史記載顯示，黎剎於1896年12月30日上午7時03分在新村就義。

大岷區氣溫下月或降至17.4°C

本報訊：孟訖省（Benguet）拉特立尼達（La Trinidad）於12月28清晨錄得12.1°C，成為2025年至今最低溫紀錄，打破同一地點12月4日12.4°C的先前季節低點。

其他氣溫低於20°C的地區包括：碧瑤市（Baguio City）14.8°C、描丹尼斯省（Bataan）巴示戈（Basco）18.5°C，以及黎剎省（Rizal）丹乃（Tanay）19.7°C。

東北季風高峰期通常出現在1月與2月，屆時氣溫預計將進一步下降，尤其是高海拔區域。國家氣象局預測，呂宋島山區氣溫在1月可能降至7.5°C，2月約為9.2°C；大岷區最低溫在1月可能下探17.4°C，2月約為18.5°C。

歷史上菲律賓最低溫紀錄為1961年1月18日在碧瑤市測得的6.3°C。目前減弱的東北季風正影響呂宋島大部分地區（包括大岷區），描丹尼斯群島與加牙鄂省（Cagayan）可能出現小雨。預計除夕前將有新一波東北

季風增強，並可能持續至週末。

12月28日至30日，東北季風將為描丹尼斯群島與卡加延省帶來多雲有雨天氣，而伊羅戈地區（Ilocos Region）、科迪禮拉行政區（CAR）其餘區域及加牙鄂谷（Cagayan Valley）其他地區將為多雲時陰並有局部小雨。

同時，由於東風帶影響，米骨地區（Bicol Region）、東未獅耶（Eastern Visayas）與卡拉加區（CARAGA）將出現多雲有陣雨或雷雨的天氣。全國其他地區因局部對流，將以多雲時陰伴隨零星陣雨為主。

12月31日至1月2日，東北季風將使描丹尼斯群島與加牙鄂省維持多雲有雨天氣，伊羅戈地區與科迪禮拉行政區則為多雲時陰伴隨零星小雨。全國其餘地區因東風帶或局部對流，將呈現多雲時陰並有零星陣雨的天氣型態。

遵守大法院裁決 警方採用社媒證據新規範

本報訊：菲國警週日宣布，在大法院針對刑事案件中證明網絡帳號所有權發布指引後，警方正實施處理社交媒體證據的新規範。

菲國警代理總警長小扶西·納塔地斯（Jose Nartatez Jr.）表示：「這將協助我們的調查人員建立更堅實的案件基礎。對於正在進行的調查，我們將謹慎審查數位證據；而未來案件在處理社交媒體貼文時，將更系統化且透明。」

大法院提出的新證明指引包括：

- 作者身份自認
- 帳號存取權限
- 獨有知識內容
- 語言模式相似性
- 供應商紀錄或設備鑑識資料
- 與過往貼文一致性
- 其他所有權或控制權跡象

納塔地斯強調：「如今，個人不能再僅憑可能偽造或遭入侵的截圖或貼文輕易被定罪。這確

保執法機關與法院遵循明確程序，從而強化公眾對司法體系的信任。」

菲國警表示，已指示相關警察單位將大法院指引納入標準警務程序。同時，反網絡犯罪小組及區域網絡犯罪單位正配備先進工具，以追蹤、驗證與保存數位證據。

菲國警亦表示，正與臉書、X（原推特）、Instagram及TikTok等社交媒體平台建立正式溝通管道，以利及時核實涉案帳號。

此項變革源於大法院近期一項判決：一名男子因在前女友封鎖其帳號後，持續於網絡騷擾對方，依第9262號共和國法令（《反暴力侵害婦女及其子女法》）中的心理暴力罪名被定罪。菲國警說明：「儘管被告否認，法院根據個人資料照片、傳給受害者兄弟姐妹的信息及其他符合七項指引的因素，判定相關帳號貼文出自其手。」

大法院強調，在社交媒體相關犯罪中，證明施害者身份至關重要。據菲國警資料，該男子被判處最高八年監禁、罰款10萬披索，並須接受心理諮詢或精神治療。

勒道：政府今年成功控制通脹

本報訊：文官長拉爾夫·勒道（Ralph Recto）表示，馬科斯政府已在2025年成功控制通貨膨脹。

總統通訊辦公室週日指出，勒道報告稱今年通脹率較2024年降低逾半，從去年的3.4%下降至2025年1月至11月的1.6%。他還強調，自小馬科斯總統就任以來，通脹率呈下降趨勢：2022年為5.8%，2023年為6.0%。

勒道說明：「以具體數據解釋，6%的通脹率意味著100披索僅能購買價值約94披索的商品與服務；而2025年通脹率降至1.6%時，同樣的100披索可購買價值約98.4披索的商品與服務。這對每個菲律賓家庭（尤其是貧困家庭）至關重要——當通脹維持低位，我們才能確保基本商品（特別是食品）價格可負擔。」

總統府籲調查卡布拉爾文件來源

本報訊：總統府新聞官員克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）週日表示，應調查描東岸省（Batangas）眾議員萊安德羅·黎未斯地（Leandro Leviste）取得「卡布拉爾文件」的方式，並指出連公造部長文斯·迪順（Vince Dizon）也未曾見過或驗證過這些文件。

據稱由已故公造部副部長瑪麗亞·卡塔麗娜·卡布拉爾（Maria Catalina Cabral）交給黎未斯地的文件，將數名高階官員（包括內閣部長）與具爭議的2025年基礎建設預算挹注案聯繫起來。卡斯特羅在接受訪問時回應：「是的，依我之見……這些話出自迪順部長。關鍵在於任何文件是如何從工作人員處取得的。據我所聞，文件來源是工作人員。」

當被問及此事是否應調查時，她補充：「且文件似乎並非直接來自卡布拉爾副部長。據稱是從工作人員的電腦透過USB轉移或複製取得。因此，文件看似非源自卡布拉爾副部長本人。」

卡斯特羅亦表示，迪順已澄清未驗證過黎未斯地持有的任何文件，此說法與該眾議

員要求卡斯特羅直接向迪順核實文件真實性的挑戰相矛盾。聖誕夜當天，黎未斯地公開了聲稱為其持有的公造部文件照片。這些文件據稱彙整了從2025年《國家支出計劃》到最終版2025年預算中，分配給立法者及其選區的「可分配資金」總額。

菲國警代總監扶西·梅倫西奧·納塔地斯二世（Jose Melencio Nartatez Jr.）中將週一指出，已有證據顯示前公造部副部長卡布拉爾的死因符合自殺特徵。

黎未斯地澄清，文件列出的立法者並非項目提案人，僅代表項目所在的選區。他在臉書發文寫道：「這份由已故卡布拉爾副部長交給我的文件，包含2025年公造部各選區預算摘要。其中標註的『恢復國家支出計劃金額』即為『可分配資金』——每位選區眾議員可分配的年額度，總計4,013億披索。」

次日，卡斯特羅駁斥黎未斯地公開的文件為「傳聞」且「不具證明力」。她透過Viber向記者表示：「總統府僅回應公造部驗證的文件，其餘皆視為無證明力的傳聞或謠言。」

次日，卡斯特羅指出，司法部在發現涉及區域檢察官福利的薪資異常後，於2025年12月22日將案件移交國調局調查。他解釋：「司法部薪資部門發現區域檢察官薪資發放在異常，完成文件整理後便將案件轉交國調局調查。」

該嫌疑人涉嫌重新啟動已退休、離職或不活躍檢察官的薪資帳戶，並將相關福利轉入所謂的「人頭帳戶」。

馬拉里補充：「因其掌握薪資發放權限，得以重新激活帳戶並將福利轉移至非法人頭帳戶。」

本報訊：國調局發言人帕爾默·馬拉里（Palmer Mallari）表示，已對一名司法部行

菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688

0917-1876868 0917-3095688

代客進口海空聯運，菲律賓專線專業

台北 * 香港 * 新加坡 * 大陸 * 馬來西亞

交貨迅速；收費公道；服務周到

請與總公司聯絡

馬尼拉聯絡處（總公司）

Celine Global Logistics Inc.

C.A. Express Freight Services

Tel. Nos: 8551-5405 to 07

直屬公司：台北，香港

新加坡，馬來西亞，廣州，廈門，上海，專屬理貨公司

請指明菲律賓先領指定貨

FOR RENT
Newly Renovated
Warehouse now
available in
San Nicolas District.
Located in stand
alone Property with
total floor area of 180sqm.
Contact us at
09178031553 for
Viewing schedule.

勒道：政府今年成功控制通脹

本報訊：文官長拉爾夫·勒道（Ralph Recto）表示，馬科斯政府已在2025年成功控制通貨膨脹。

總統通訊辦公室週日指出，勒道報告稱今年通脹率較2024年降低逾半，從去年的3.4%下降至2025年1月至11月的1.6%。他還強調，自小馬科斯總統就任以來，通脹率呈下降趨勢：2022年為5.8%，2023年為6.0%。